

# ΠΑΝΩ ΑΠΟ 12 ΔΙΣ. ΤΟΥ ΤΑΑ ΣΕ ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

Ο πυρήνας του σχεδίου «Ελλάδα 2.0» προτάσσει ένα βιώσιμο οικονομικό μοντέλο για τη χώρα, με βάση το οποίο δίνεται έμφαση στην πράσινη ενέργεια, τις ψηφιακές τεχνολογίες, την εξωστρέφεια και την κοινωνική συνοχή



• Ο ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΚΑΙ Η ΔΥΣΕΥΛΑ ΦΩΝ ΝΤΕΡ ΛΑΪΕΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ «ΕΛΛΑΔΑ 2.0»

**Τ**ο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας όχι μόνο θα δώσει περαιτέρω ώθηση στις επιχειρήσεις, ειδικά στις μικρότερες, για την υιοθέτηση των αρχών του ESG, μέσω των οποίων προωθείται η βιώσιμη ανάπτυξη, αλλά ολόκληρο το σχέδιο έχει βασιστεί στις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης. Προς την κατεύθυνση αυτή, έννοιες όπως «περιβάλλον», «συμπερίληψη» και «κοινωνική συνοχή» είναι βασικές στο σχέδιο, που υλοποιείται με γοργούς ρυθμούς. Ειδικότερα, όπως έχει αναφερθεί από κυβερνητικούς αξιωματούχους, ο πυρήνας του σχεδίου «Ελλάδα 2.0» προτάσσει ένα βιώσιμο (sustainable) οικονομικό μοντέλο για τη χώρα, με βάση το οποίο δίδεται έμφαση στην πράσινη ενέργεια, τις ψηφιακές τεχνολογίες, την εξωστρέφεια και την κοινωνική συνοχή. Ιδιωτικές επενδύσεις που συμβάλλουν στην πράσινη μετάβαση έχουν πρόσβαση σε χαμηλότοκα δάνεια του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, ενώ πάνω από το 40% των δράσεων επιδοτήσεων στοχεύουν στον πράσινο μετασχηματισμό της χώρας. Επίσης, ένα μεγάλο μέρος των επιδοτήσεων κατευθύνεται στην ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων, την ενίσχυση του δικτύου ηλεκτρικής ενέργειας και

την ηλεκτροκίνηση, ενώ εκτεταμένες δράσεις διεξάγονται στα πεδία της κατάρτισης, των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης και του σεβασμού της διαφορετικότητας, προωθώντας έτσι τις ίσες ευκαιρίες. Σημειώνεται ότι πάνω από το 40% των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) της χώρας μας θα διοχετευθούν σε δράσεις που αφορούν το «περιβάλλον». Το ελάχιστο όριο που τέθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ήταν το 37%, αλλά η χώρα μας φαίνεται να το ξεπέρασε πολύ. Μάλιστα, ένας προβληματισμός που υπήρξε στον μηχανισμό των δανείων για τα ιδιωτικά δάνεια ήταν ότι αρχικά σε ποσοστό 80% κατατέθηκαν επενδυτικά σχέδια αποκλειστικά στον «Πράσινο Πυλώνα» του σχεδίου.

### Υιοθέτηση των κριτηρίων

Όπως και να έχει η κατάσταση, πάνω από 12 δισ. ευρώ, σε σύνολο 30,1 δισ. ευρώ, θα διατεθούν σε επενδύσεις πράσινης ανάπτυξης τα επόμενα τρία χρόνια από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Και ο κύκλος αυτών των επενδύσεων δεν αφορά μόνο τις μεγαλύτερες επιχειρήσεις, αλλά το σύνολο των επιχειρήσεων, καθώς στη χώρα μας εμφανίζεται διαφορετικός βαθμός ανταπόκρισης της επιχειρημα-

τικής κοινότητας σε ζητήματα υιοθέτησης περιβαλλοντικών, κοινωνικών και εταιρικής διακυβέρνησης αρχών. Ωστόσο, εκτιμάται ότι όσο οι μεγάλες επιχειρήσεις θα προχωρούν στην υιοθέτηση των ESG τόσο θα απαιτούν και από τους συνεργάτες τους (προμηθευτές, πωλητές κ.λπ.) να υιοθετήσουν τα ίδια κριτήρια. Έτσι, σήμερα οι επιχειρήσεις χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες:

- τις μεγαλύτερες, που είναι εισηγμένες ή έχουν ομόλογα εισηγμένα σε Χρηματιστήριο και έχουν υιοθετήσει στρατηγικές ESG,
  - τις μεγαλύτερες από τις μεσαίες επιχειρήσεις που τώρα κάνουν τη μετάβασή τους, ενημερώνονται και μαθαίνουν και, τέλος,
  - τις πολύ μικρές εταιρείες, που είναι ακόμη επιφυλακτικές ή έχουν άγνοια για τα κριτήρια ESG.
- Η πρώτη κατηγορία ήδη εφαρμόζει τους κανόνες ESG και ειδικά οι εισηγμένες ή όσες έχουν εκδώσει ομο-

## 40%

των δράσεων και επιδοτήσεων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας στοχεύουν στον πράσινο μετασχηματισμό της χώρας

λογίες μέσω του Χ.Α. έχουν υποχρεώσεις πλέον τήρησης των αρχών ESG. Είναι υποχρεωμένες να τηρούν τον Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης, όπως αυτός προέκυψε από τη νομοθεσία της χώρας (Ν. 4706/2020). Γι' αυτό, άλλωστε, οι εισηγμένες επιχειρήσεις στο Χ.Α. έτρεξαν να βάλουν στις διακηρύξεις τους (υποχρεωτικά) σε ποσοστό 30% εκπροσώπους του γυναικείου φύλου.

Η δεύτερη κατηγορία επιχειρήσεων είναι εκείνες που θα αναγκαστούν να υιοθετήσουν πρακτικές ESG, είτε επειδή θα υποχρεωθούν από τους πελάτες τους είτε γιατί θα ανακαλύψουν τα πλεονεκτήματα της στρατηγικής αυτής.

### Δράσεις ενίσχυσης

Για την τρίτη κατηγορία επιχειρήσεων, το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας θα δώσει μεγάλη ώθηση. Ήδη το πρόγραμμα κατακλύζεται από δράσεις ενίσχυσης του πράσινου και του ψηφιακού μετασχηματισμού των επιχειρήσεων, αλλά και των νοικοκυριών. Τα προγράμματα «Εξοικονομώ» σε νοικοκυριά, επιχειρήσεις και δημόσιες υπηρεσίες, ύψους περίπου 2 δισ. ευρώ, όχι μόνο ενισχύουν την οικονομία και τις κατασκευές, αλλά προάγουν και την εξοικονομηση ενέργειας και την προστασία του περιβάλλοντος. Σημειώνεται ότι ολοένα και περισσότερες χρηματοοικονομικές επιχειρήσεις (τράπεζες, επενδυτικές επιχειρήσεις κ.λπ.) υιοθετούν ESG κριτήρια, καθώς αυτό ζητούν οι ίδιοι οι επενδυτές τους, αλλά και επιπλέον επειδή υποχρεώνονται από την εθνική ή/και την καινοτομική νομοθεσία (SFDR και Taxonomy). Με τη σειρά τους, αυτές θα ζητήσουν από τις μη χρηματοοικονομικές εταιρείες να υιοθετήσουν τους ίδιους κανόνες. Με άλλα λόγια, οι επιχειρήσεις που δεν θα πληρούν βασικά ESG κριτήρια θα αντιμετωπίζουν όλο και μεγαλύτερες δυσκολίες στη συνέχιση της χρηματοδότησής τους, είτε από τις τράπεζες είτε από άλλες πηγές κεφαλαίων.